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ecezana 
Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeşului 

Preţul abonamentului: 
Pe un an 240 Lei 
Pe jumătate de an . 1 2 0 Lei 
Pe un pătrar de an 60 Le i 
Un număr 5 Lei 
Pentru străinătate pe un an . . 300 Lei , 

APARE DUMINECA 

Manuscrise le nu s e înapoiază şi s e adresează redacţiunii „Foaia Diecezană", 
iar banii pentru abonamente şi inseraţiuni s e trimit administraţiunii 
„Tipografia şi Librăria Diecezană" în C a r a n s e b e ş . 

Preţul inserţiunilor: 
Pentru publicaţiuni of ic ioase , c o n c u r s e 
edicte etc. publ icate de 3 ori, dacă 
conţin până la 150 de cuvinte 120 Lei, 
până la 200 de cuvinte 180 Lei, de 
aci în s u s 200 Lei 

Nr. 115 Pres. ex. 1940, 

V A S I L E , 
din îndurarea lui Dumnezeu Episcopul dreptcredincios al eparhiei 

ort. române a Caransebeşului, 
iubitului Cler şi Popor credincios şi Onoraţilor Membrii ai adunării Noastre Epar
h i i* , daf, îndurare şi pace dela Dumaezetî Tatăl şi delaDomnul nostru lisiis Hristosi, 

iar dela Smerenia Noastră arhierească binecuvântare: 

în temeiul articolului 132 şi 134 din Statutul pentru organizarea Bisericii 

ortodoxe române, convocam şi prin aceasta declarăm de convocată Adunarea epar

hială ordinară a eparhiei noastre, pe Duminecă, 31 Martie 1940 ora 9 a. m., în 

biserica Noastră catedrală din Caransebeş, unde se va săvârşi îptâiu sfânta Liturghie 

şi Chemarea Duhului .Sfânt, iar după aceasta va urma deschiderea Adunării în localul 

designat pentru acest scop. 

Dreptaceea invităm pe toţi Onoraţii Membrii ai Adunării eparhiale, ca îti 
susnumita zi, la ora fixă. să se afle în Caransebeş, ca aşa adunarea eparhială —-

conform Regulamentului pentru afacerile interne —- să-şi poată începe lucrările. 

Al Domniilor Voastre al tuturor 

C a r a n s e b e ş , în 17 Martie 1940. 
iubitor părinte 

f VASILE 
Episcop. 



Sfinţii Tibetului. 
Spre satisfacţia deplină a acelora cari ;nu au 

cea mai bună părere despre preoţii din sat, 
dintre cari şi eu sunt unul, în loc să-mi văd 
de cerinţele părţii de tranşeie unde sunt. orânduit 
m'am tot gândit oare ce poate face llustritatea 
Sa Dalai-Lama din Lassa Tibetului? 

Aveam ca oricare creştin cunoştinţe foarte 
sumarice despre llustritatea Sa. Cu ştiinţa teolo
giei tibetane nu se ocupă, fiindcă numeroşi 
negrii din fundul Africei au scris cărţi de toată 
frumuseţa, dar despre llustritatea Sa nu se 
găseşte în nici un catalog de cărţi să fie scris 
măcar trei rânduri. Din Lassa nu se îndepărtează 
să mai vadă ce se petrece în lumea largă deşi 
e absolut sigur că e afectat de regulamentara 
boalei de stomac. 

Tot Englezilor, marilor călători şi scrutători 
ai scoarţei pământului le revine meritul să ne 
deie lămuriri despre acest personagiu înconjurat 
de o negură deasă de mister. 

Intr'o bună zi Englezii curioşi au pătruns 
la Dalai-Lama şi în mod foarte diplomatic au 
aflat de opera capitală a Ilustrităţii Sale. 

Şi iată-o! Un călugăr tibetan, cel mai iubit 
fiu al Ilustrităţii sale, şi-a săpat o gaură în 
pământ de măsura omului şi a intrat acolo cu 
votul că nu are să iese afară decât la ordin mai 
înalt. Şi ca să nu-1 conturbe fraţii lui în medi
taţia ce o face zi şi noapte, chica şi-a lăsat-o 
afară la suprafaţa pământului. Cine îi aduce de 
mâncare sau vrea vreun sfat îl trage frumuşel 
de chică ! Englezii i-au mulţumit frumos Ilustra-
tăţi Sale pentru dovada vie a puritanismului 
tibetan dar ajungând la hotel au început să se 
scarpine la ceafă şi, să se mire de felul cum e 
înţeleasă sfinţenia pe podişul Tibetului. Ei au 
găsit de ceva curios cum de nu şi-au făcut o 
asemenea gaură în pământ şi Dalai-Lama şi toţi 
ceilalţi călugări ci numai pe Chică-Sing bie
tul l'a strâmtorit acolo ca să servească spre 
arătare lumii. Un celebru călător în două volume 
de o mie şi ceva de pagini descrie per longum 
et latum toate ororile cari se abat asupra capuldi 
unui European care se încumetă să călătorească 
prin Tibet. Bătăi şi arsuri la tălpi, închisori 
groaznice, primejdii de a-ţi scoate ochii şi de a-ţi 
tăis gâtul te aşteaptă în toată clipa. Cine poate 
să împace sfinţenia lui Chică-Sing din gaură 
cu sălbăticia cruntă a Tibetanilor, să o facă! 
Călătorul ne spune că nici cu Ilustratatea Sa 
Dalai-Lama n u e de glumit, fiindcă cine nu ştie 
să-1 trateze după pofta inimii lui păţeşte întocmai 
ca nenorocitul care pe un drum de iarnă s'a 

întâlnit cu o haită de lupi de nu i-a rămas în 
urmă numai tălpile neconsumabile ale cismelor. 

Necazul iubitorilor de sfinţenie tibetană tre-
bue să fie foarte mare când vor trebui să con-
ceadă că sfinţenia în senz european diferă întru
câtva de cel tibetan. 

Europa întreagă, dac mai ales încolo cătră 
Apus unde civilizaţia şi cultura e mai luminoasă 
se îngrozeşte de manierele lui Dalai-Lama şi 
are o teribilă oroare de gaura unde meditează 
în sec Chică-Sing. Europa aceasta care la 
tot cazul înseamnă mai mult decâi Tibetul cere 
dela reprezentantul de marcă ai sfinţeniei să fie 
oameni de cultură aleasă, oa,meni naturali cari 
au lăpădat din fiinţa lor tot ce este prefăcătorie 
şi răutate ascunsă. Să fie oameni întregi cari 
să poată înţelege şi pe cei de sus şi pe cei de 
jos. Un om de cultură, un om întreg întotdeauna 
va şti să deie o mână de ajutor celor năpăstuiţi 
pe când Chică-Sing din groapă dacă îl va 
trage, niţel mai tare de chică are să te umfle 
şi să te ijatâ măr pentrucâ sfinţenia lui nu a 
fost niciodată ceva real, ci un fel de cearşaf cu 
care s'a îmbrobodii la nevoie. 

Sunt vre-o câţiva ani decând am cunoscut 
un preot anglican din jurul Londrei. Natural, 
cult, sportiv şi muzical, stătea câte o luna în 
diferite capitale ale lumii şi pedeasupra declama 
versuri din marele nostru poet Eminescu. Spunea 
lucruri frumoase de te uimea şi eu mă gândeam 
ce fericit popor care se dorea după aşa preot şi 
acum a-şi dori mult să stau de vorbă eu călu
gărul tibetan din groapa care acolo sigur că sa 
înlunecat şi mai şi decum a fost înainte de 
coborîre. 

întrebarea mare şi hotărîtoare ce ni se pune 
este să mergem spre Tibet ori spre partea 
luminată a lumii ? 

Avem sub căciulă/'preoţi şi credincioşi ace
iaşi mentalitate şi aceiaşi măsură de a măsura 
lucrurile din lume ori mergem pe calapodul 
Tibetului ? 

Dr. Ştefan Cioroianu 
protopop. 

Cu preţ aţi fost răscumpăraţi. Nu vă 
faceţi robii oamenilor. 

I Cor. 7, 23. 

Epistola noastră sunteţi voi, scrisă în 
inimile noastre, cunoscută şi citită de toţi 
oamenii. 

II Cor. 3, 2. 



Şcolarii'n Liturghie. Adevărul. 
Odinioară nu se putea închipui sfânta Li

turghie iară învăţător şi fără şcolarii lui. Venea 
şi popor mai mult, că frumos împodobeau gla
surile pruncilor tot cuprinsul Casei lui Dumnezeu. 

Astăzi, această căldura de sfinţenie a scăzut 
mult şi multe biserici au rămas la Liturghie 
numai în slujba glasului unor bătrâni răguşiţi, 
cari se miră şi se'ntreabă cu durere: „Dece, 
acuma, când avem stăpânire de legea românească, 
nu cântă copiii în biserica?" 

Mi separe zadarnic a mai spune cele scrise 
şi altădată în această foae, pentru îndreptarea 
lucrurilor. încerc şi cred a nimeri în alt chip 
calea dorită. 

Preotul simte mai mult durerea 'n suflet, 
când n'aude răspunsurile copiilor, la „binecu
vântarea din Altar". 

Această durere uşor se poate schimba în 
bucurie şi pentru preot şi pentru popor. 

In ora de religie preotul să se ocupe şi cu 
răspunsurile din liturghie, ca o variaţie plăcută 
copiilor. Câteva cântări la finea orelor, ajunge 
curând la toată liturghia, aşa cum preotul crede 
că-i mai bine şi frumos. Se poate face această 
cântare şi după ora de religie, dacă nu-i urmează 
alt obiect al învăţătorului. Când odată şcolarii 
mărişori au prins a cânta, ceilalţi învaţă delà et 
uşor, fără altă osteneală. Astfel glasul şcolarilor 
se va lega frumos de al părintelui din Altar, 
care i-a învăţat. 

Un cantor de strană îi va purta în locul 
învăţătorului împovărat astăzi şi cu premilităria, 
chiar în timpul Liturghiei. 

Şi Doamne, cât am dori să vedem că : 

Religia în şcoală 
Se'nvaţă cu blândeţe, 
Ca pruncii să cuprindă 

Frumoasele poveţe. 

Şi toţi să vadă faţa 
Preotului — senină, 
Smeriţi s ' asculte glasul 
Chemării la lumină. 

Să nu se dea pedepse 
In clipe iritate — 
Bătae, închisoare, 
De „lecţii ne ^nvăţate". 

Şi dacă buuul preot 
Cu pruncii lui mai cântă, 

El face şi la şcoală 
A doua slujbă sfântă. G. B. 

Miraj plutind înaintea ochilor pământeanu
lui, ţel urmărit pe drumul desfundat al vieţii, 
minune a curăţeniei născânde din bălării, iată 
numai câteva din feţele vecinie căutatului adevăr. 

O cerinţă fierbinte de adevăr caracterizează 
pe omul ce iese din comun — de multe ori fără 
ca el să-şi dea seama de aceasta. Cerinţa Iui 
însă numai astfel îşi găseşte obiectul căutat, dacă 
sufletul lui e a priori înnobilat de sentimente şi 
calităţi superioare: cinste, omenie, şi mai presus 
de toate: sinceritate. 

De acea e uşor înţelegibilă strădania min
ciunii de a sugruma adevărul... strădanie şi os
teneală zadarnică, căci precum nu este noapte 
căreia să nu-i urmeze ziua, tot aşa nu s'a ţe
sut încă vălul care să fie în stare să înnăbu-
şească pentru totdeauna adevărul. 

Dar, pe cât e de.fierbinte dorinţa de adevăr 
a omului nobil şi sincer,, pe atât e de mare urîrea 
adevărului ce emană din inima omului învâr
toşat în mlaştina păcatului şi a minciunii. Fie 
din interes, fie din încăpăţânare, unul ca acesta 
totdeauna se va pune în calea adevărului — iar 
plata sa îi este după merit! 

Drumul străbătut de adevăr dela naştere 
până la recunoaşterea lui unanimă, e presărat 
de jertfe... Legiune poate fi numită ceata ctelor 
cari s'au jertfit pentru el... 

Ce splendidă ne apare îndrăzneala lui Danîil, 
carele nici în peştera leiffr nu abzice de credefea 
adevărului. 

Sau, care este balanţa care ar putea cântări 
greutatea prezislenţii întru adevăr a lui Ilie proo
rocul ? 

Iată aureolă cerească tronând desupra Gbl-
gotei, unde Sânge Sfânt a curs pentru sfinţirea 
adevărului! 

A fost oare vre-unul dintre privitori care să 
fi înţeles mila ce se oglindea în ochii blându
lui diacon Ştefan, primul ucis cu pietre pentru 
propovăduirea adevărului. 

Apoi, miile de martiri depunând, drept su
premă jertfă pentru u* marea adevărului, viaţă ne
prihănită. 

Fiorii admiraţiei ne trec gândindu-ne la băr
baţii „Oştirilor Crucii", topite în luptele duse pen
tru păstrarea adevărului pe Pământul făgăduinţei. 

Sânge — sânge şi viaţă de mucenic a fost 
însoţitorul genezei adevărului /... 

• * 
Numai cine n'a trăit nici când în sânul fa

miliei, cine n'a fost părtaş dragostei părinţilor, 
numai unul ca acesta n'ar putea înţelege chinul 



şi tragedia sufletului, lui Benedidus de Spinozza fi
losoful, carele pentrucă a îndrăznit să caute peste 
adevărul învăţat de Talmud, de fraţii lui de sânge 
a fost excomunicat din sânul Bisericii, iar pă
rinţii lui l-au bocit ca pe mort — punându-i în 
spate şi povara „blestemului mare". 

Sau Galiiei, carele pierde catedră, avere, 
consideraţia cetăţenilor şi familie, pentru afir
marea unui adevăr, care, azi, apare banal: pă
mântul se 'nvârteşte! 

Toate chinurile lumii n'ar fi fost în stare 
să.decidă pe aceşti martiri şi mucenici să abzicâ 
de servirea adevărului chiar şi cu preţul vieţii 
lor! — Frumos vorbeşte Tkomas'^Carlyle în ce
lebrele lui discursuri despre „Eroi şi cultul eroi
lor", căutând să explice constituţia sufletească a 
omului mare-erou: 

„Despre un om mare, îndrăznesc să spun, 
că e de necrezut ca el să fi fost altcum decât 
adevărat/ Aceasta îmi pare condiţia fundamen
tală a existenţii lui!... 

Nici un om nu e în stare să facă ceva mare, 
dacă el, înainte de toate... nu este ceeace eu 
numesc un om sincer. Afirm, că sinceritatea, o 
sinceritate mare, adâncă, este prima însuşire a 
oamenilor cari sunt, într'o oarecare măsură eroici... 
Sinceritatea omului mare este de aşa natură 
încât el nu poate vorbi despre ea, nu e conş
tient de ea... Şi omul mic e părtaşfacestei ca
racteristice, căci doar şi el este o creatură a lui 
.Dumnezeu, totuşi, omul mare, nu poate exista fără 
a A sincer! 

* 
Astăzi, din nou popoare armate "stau faţă 

în faţă fiecare căutând să impue adversarului 
idealul pentru care luptă: „Libertatea popoare
lor" de o parte, .„Spaţiu vital" de altă parte. 

Până la sfârşit, cine ar putea spune, care 
va învinge. Una însă ştim şi simţim tot mai 
clar: ca de. atâtea ori în decursul istoriei, învin
gător va fi adevărul, singurul în stare să facă 
uitate'ororţie uciderii semenului, singurul în stare 
să zidească noua: Pace a lumii ! 

L. D 

Corp material şi corp spiritual, 
— care domin ea ză 'n taine şi 'n yeçiniçie — 

| j. ; ,;: }Çe sşţe,^născut din .capie, carne 
. esté şi/ce este născut din spirjt, 

Nu ştiu cum, dar fără să vreau, mă gân
deşte că m'arri născut, după cum cu toţii v-aţi 
născut, dintr'o plămădeală -în corp material, an 

•; «a*e^sâlftşlueşte *iHt corp spiritual, 

De bună seama că şi pământul a fost 
plămădit şi e bătrân de peste 7000 de ani, cu 
toate acestea există, n'a murit. Omul zice-se 
că îmbătrâneşte şi moare, eu zic: pământul deşi 
e bătrân, trâeşte şi a primit în sânul luî, atâtea 
trupuri strămoşeşti, pentru noi şi viitori, pă
mântul este şi va fi tot tânăr, aşa şi omul, 
trupul — materia — cât şi sufletul — spiritul 
— va fi vecinie tânăr în vecii vecilor. 

Cu toţii ne-am născut goi, săraci fără avere, 
tremurând de frig, flămânzi, strigând şi plân
gând după ceva. De nu era mama noastră dragă 
şi tatăl nostru scump" poate şi muream. Ei au 
făcut ceeace şi alţii au făcut cu ei, ne-au îm
brăcat, încălzit, dat de mâncare şi mai târzi 
ne-au dat putinţa de a câştiga pâinea cea de 
toate zilele, apoi bogăţia sufletească şi cea pă
mântească. Vă rog şi gândiţi-vă puţin la facerea 
lumii, cine a făcut toate acestea la cei dintâi 
oameni, când nouă ne-au făcut părinţii ? Cine ? 
Toţi oamenii din toate timpurile au crezut în 
ceva, în acel ceva ce conduce acest univers 
văzut şi nevăzut, mai bine zis natura lui 
Dumnezeu. Noi l-am numit Dumnezeu. El este 
pretutindeni un spirit în toate. Apostolul Pavel 
zice: „trăim, ne mişcăm şi suntem în el", iar 
spiritistul Giordano Bruno zice că împărtăşeşte 
această cugetare a apost. Pavel că este un spi
rit în'toate, nu se află nici un corp, fie oricât 
de mic, unde să nu fie cuprinsă o părticică 
din substanţa dumnezeească, ce-1 însufleţeşte". 

Tot omul cu o minte sănătoasă dela cel 
ne 'nvăţat până la cel învăţat crede că aşa este 
şi se 'nchinâ spiritului, care pluteşte în întreg 
universul. Dacă n'ar fi nici noi nu am fi, nici 
lumea. Sunt apoi şi oameni deaceea cari tăgă-
duesc existenţa sufletului şi a lui Dumnezeu, 
Aceştia sunt aşa zişi oameni fără căpătâi să^ 
nătos, căci nu înzadar prorocul David îi nu* 
meşte „zi-s'a cel nebun în inima sa nu este 
Dumnezeu". Pe bătrânul Voltaire mulţi abaţi 
şi cardinali l-au osândit şi deochiat că ar fi 
fost ateu, însă B. P. Haşdeu ne spune: nu voiu 
uita niciodată cele două ceasuri, pe care le-am 
petrecut cu fiica mea la Ferney, în parcul şi 
în casa, în odăiţa de lucru a nemuritorului 
cugetător: la stânga dela poartă se înalţă o bi
sericuţă, deasupra căreia se citeşte: Deo erexit 
Voltaire — „Voltaire a ridicat-o, lui ^Dumnezeu". 

*) Un copil bun, fiul unui om bogat, în
văţat, dar credincios, se îmbolnăvi greu şi muri, 
neputând fi scăpat de medici. Mai înainte de a 
muri el chemă pe tatăl său şi îi spuse: „Tată, 
te-am auzit de atâtea ori zicând către mama, 
că după ce omul moare nu mai rămâne nimic 
dintrfângul. Pe când rnama îi zicea că Religia 



îi spune, că sufletul omului nu moare odată 
cu trupul. Ci că odată şi odată şi trupul însuşi 
are să invie, şi, dacă a fost bun, are să trăiască 
o veşnicie lângă Tatăl din ceruri: Tată, spune-
mi, te rog, acum când mor şi eu care este 
adevărul? Pe cine trebue să cred? Pe mama? 
Sau pe tine ?" 

La auzul acestor vorbe tatăl isbucni în 
plâns şi îi spuse: „Dragul meu copil, crede nu
mai aceia ce a zis mama ta; pentrucă aceia ce 
ţi-am spus eu nu-i aşa de sigur, precum este 
ceiace ţi-a spus mama". 

Mă gândesc şi vă gândiţi, la viaţa trăită 
pe acest pământ, că o trăim aşa cum trebuie ? 
Ne gândim mai mult la trup si bogăţie, decât 
la suflet şi sănătate ?. Eu zic că murim şi tru
pul — materia — trece în pământ, totaşa cum 
s'a născut gol, sărac flămând, în irig, viermii 
îl mancă cum mancă rugina iierul. Nimic nu 
se perde în univers. Substanţa îşi schimbă for
ma dar nu încetează niciodată să existe. Ma
teria este vecinică prin aceia că rămâne din 
el un scrum de ţărână. 

Dară sufletul ? Acest spirit de viaţă trece 
în altă viaţă. încotro? Mary Pickford ne spune 
că a găsit următoarele cuvinte într'o veche scriere 
ebraică. Iată-1: 

„Şi timpul n'are să-i mai îmbătrânească 
Pentrucă vor trai deasupra acestei lumi 
Şi vor fi asemeni îngerilor 
Egali stelelor, 

' Şi vor fi transformaţi după cum vor dori 
Trecând dela frumuseţe la sublim 
Şi din lumină — în splendoare — " 

Spiritul omului este o scânteie divină şi pri
meşte această scânteie imediat ce se naşte. Spi
ritul şi materia nu sunt una ci sunt două. Una 
este spiritul şi alta materia. Ei sunt despărţiţi 
înainte de naştere şi după moarte. Sunt împreu
nă numai dela naştere până la moarte. Spiritul 
trăeşte în veci, patria lui este între cer şi pă
mânt, nu-1 vedem, nu-1 putem pipăi, dar îl sim
ţim pretutindeni, este în tot locul şi se mişcă 
în văzduh. „Vântul suflă unde vrea şi tu auzi 
vuetul lui, dar nu ştii de unde vine, nici înco
tro se duce. Astfel este cu oricine care e năs
cut din spirit." zice evangh. Ioan. 

Am un aparat de radio ascult Bucureştii, 
•apoi imediat o mulţime de staţiuni şi ce repede 

sosesc undele acestea şi încă dela ce depărtări 
mari, aşa e şi cu spiritul, e pretutindeni în infinit. 

Mulţi se 'ntreabă unde trăesc spiritele după 

.•;•--*) Ortediffiia,-An. VU» Nr. 26. 

adormire ? Se vorbeşte de raiu şi iad, lumină şi 
întunerec, bine şi rău, înger şi diavol, oi şi capre, 
stânga şi dreapta, fericirea şi nefericire. Mare 
este deosebirea între a alege căci de spiritul nos
tru depinde cu ce s'a îmbogăţit în viaţa pămân
tească primind una sau alta. 

Spiritul omului cel bun după adormire pe
trece în chiar apropierea familiei sale, vede şi aude 
tot, este îngerul păzitor al celor dragi ai lui, cu 
un cuvânt este fericit. Spiritele cele mari şi curate, 
sfinţii creştinismului, înălţându-se până la Dum
nezeu, devin mijlocitori între cer şi între pământ. 

Spiritul omului cel rău după adormire pe
trece în locuri necunoscute şi neumblate, în 
peşteri, prăpăstii, plânge şi se vaetă că nu poate 
ajunge acasă la ai săi, unde-1 aşteaptă nevasta 
şi copiii, el nu ştie că a murit, cu un cuvânt 
este nefericit, numai cei vii mai pot ajuta prin 
rugăciunile lor. 

Şi dupăcunr am amintit mai sus fiecare 
după ale sale fapte va primi fericire ori neferi-
cire, deaceea căutaţi mai mult şi hrăniţi lăcaşul 
spiritului vostru care locueşte în voi, cu cuvântul 
lui Dumnezeu şi faptele voastre cele bune, decât , 
de pântece, căci pe această din urmă vermii îl 
mancă, pe când spiritul nu-1 mănâncă nici vermii, 
nici moliile, nici rugina, ci ea este comoara cea 
de aur de mult preţ. 

Şi zic împreună cu.cei mulţi că sfinte sunt 
cuvintele Apostolului Pavel care a z is : „Sea-
mănă-se în stricăciune, sculase-va în nestrică-
ciune: seamănă-se ^prp material, sculase-va în 
corp spiritual". < ' 

Pr- Aurelian Şt. Chepic. 

Pe marginea bucoavelor. 
Setea de necunoscut, gândul de a descoperi 

vestigiile vremilor m'a obsedat încă de pe băn
cile liceului, dar mai ales în ultimul an, când 
mi-se propunea sociologia. 

De atunci nutresc gândul de a descoperi tre
cutul satului copilăriei. Visul a 'nceput a se rea
liza abia după ce m'am înscris la Teologie. 

Aci, însă, prin îndemnurile insistent repe
tate ale cunoscutului istoric -şi profesor Pr. Gh. 
Cotoşman, în vacanţa de Crăciun m'am apucat 
să descifrez trecutul lăsat de strămoşi, pe filele 
îngălbenite, roase de mâini şi picurate cu .ceară 
ale cazaniilor, ce abundă în fiecare biserică'din 
acest colţ de ţară, să şterg praful depus pe aceste 
relicve sfinte. 

Aceste cărţi bisericeşti sunt de o importanţă 



covârşitoare in ce priveşte trecutul unui sat, oraş 
sau chiar al unei provincii. Sunt adevărată is
torie... „Ele sunt — după afirmaţia d. S. B. Mu-
reşianu ') — singurele şi adevăratele noastre cro
nici, netăgăduite izvoare ale istoriei, oglindirea 
stărilor sociale şi culturale de atunci". 

Aceste cărţi bisericeşti din cari sunt pline 
stranele noastre bănăţene, sunt majoritatea venite 
din Ţara Românească şi folosesc ca argument 
al legăturilor spirituale dintre cei de dincoace: Bă
năţeni şi Ardeleni şi cei de dincolo de peste munţi 
din Ţara Românescă. 

Marea valoare a acestor cărţi bisericeşti* 
constă în însemnările făcute marginal pe mai 
multe file fie în susul, dar mai ales în josul 
paginilor sau pe filele libere, de preoţi, dascăli 
sau ţărani cunoscători de buchii. Aceste însem
nări sunt sau date particulare sau cu caracter 
local, general, preţioase pentru trecutul nostru 
istoric şi cultural. 

Bunăvoinţa Pr. Romulus Suciu, parohul co
munei Ticvanul-mic, mi-a pus la îndemână cheia 
celor două strane din biserica în care am primit 
baia botezului. 

Descuind strana dreaptă am găsit numeroase 
cărţi de rit, legate în scoarţă de stejar şi piele, 
înainte, aceste cărţi erau răvăşite prin toate 
ungherele bisericii. Datorită râvnei pr. R. Suciu, 
au fost adunate şi scuturate de praful ce se de
puse pe ele, ca mai apoi să fie închise în cele 
două strane spre mărturire viitorului. 

Se găsesc cărţi foarte vechi şi deci de o 
valoare reală. Astfel cea mai veche este „Caza
nia" de la Râmnic, ce datează din 1748, de care 
s'a ocupat şi d. I. Stoia-Udrea în Dacia 2 ). 

Această Cazanie „acum întâiu sau tipărit în 
zilele prealuminatului Domnn : Io Grigorie Ghica 
Voevodu întru alu douălea domnie. Cu -blagos
lovirea prea osfinţitului mitropolit: Chir Neofitu 
şi cu toată cheltuiala sfinţiei sale iubitoriului de 
Dumnezeu: Chir Climentu episcopul Râmnicului. 
In sfânta Episcopie a Râmnicului, anul de la 
facerea lumii 7256". 

„Sau tipărit de cucernicul între preoţi Popa 
Mihai, Atanasie Popovici tipograful Râmnicia-
nului". 

Răsfoind această Cazanie, ce se găseşte într'o 
stare foarte hună, am găsit scris în josul pagi
nilor următoarea însemnare: „Această sfânîă şi 
Dumnezeiască carte ce se chiamă: Panceniă 
iastă a beserici dila Ticfani-mici şi iastă cumpă
rată cu bani gata florinţi: 15 iar carii din cei 
besericeşti adică din preoţi sau din grămătici 

1) „Dacia" — an. I Nr. 9 1 — 6 Noemvrie 1939. 
2) Anul 'I Nr. 16 din 17 August 1939. 

sau din boieri sau din sichastri adecă din călu
gări sau din arhirei sau dintralte lirului strin, 
sau ori carii ani îndrăzni sau să o fure sau să 
o înstrineze sau să socotească neştină* cu minte 
proastă ca să o înstrineze iară carii aru îndrăzni 
ca să o fure acela omu să fie anatema şi supt 
blestămui acelora: 318 sfinţi părinţi ce sau strâns 
la întâiul sobor dela Nicheia şi de alţi sfinţi 
părinţi ce au făcut al doilea soboru din Ţarigrad : 
186 şi altreilea soboru din Efes: 200 şi de al 
patrulea soboru ce sau adunatu în Halchidon: 
630 şi al cincilea soboru: 165 şi de al şasălea 
soboru 174 şi să isă vearsâ maţăle cala Arie 
şi amu scrisu eu Ioan Nedici fratele popi Pavelu 
din Oraviţa cându amu fostu laTicfani mici de 
amu învăţatu neşte câţiva copii carte aceasta 
amu scrisu pentru carii voru ceti să mă pome
nească şi pre mine mai sus numitul Ioan la 
anul de la înoirea lumi: 1761 iaru dela zidirea 
lumi: 7269 în luna lu Noemvrie 27 de zile şi 
amu scrisu cu mână de ţărână şi mâna va pu
trezi iaru scrisoarea va sta în veaci: Amin". 

Aceasta este cea mai lungă însemnare 
blestem pe care am găsit-o. Ea ne arată că în 
acelaş timp comuna Ticvaniul-mic n'avea un 
dascăl stabil, — în afară de preoţi — care să 
lumineze minţile la „nişte câţiva copii" cu duhul 
slovei de bucoavnă ci venea din Oraviţa. 

O altă însemnare la finea Cazaniei e urmă
toarea de dată mult mai recentă: „Amu scrisu 
în 5 Iunie 1871 Eu Preotulu Pavelu Trăilă şi 
amu scrisu cu mână de ţărână, mâna va putrezi, 
scrisoarea va rămânea în veciu: Amin". 

Răsfoind mai departe bătrâneştile cazanii 
am găsit înca un blestem pe care-1 voiu publica 
într'un număr viitor. 

„Şi iată — scrie dl I. Stoia-Udrea3) — 
de pe filele ruginite de vreme şi roase de-atâtea 
degâte aspre ce le-au răsfoit se desprind tot mai 
multe şi tot mai aievea figurile vechilor preoţi 
şi dascăli şi cărturari ai satelor... Le-a pierit 
de mult pomenirea, le-au putrezit fără de noimă 
tremurătoarele lor „mâini de ţărână" dar slovele 
lor colţuroase şi grele au rămas deapururea vii, 
comori a î regăsite, mărturie mare trecută peste 
veac". 

Gheorghe A. Milovan. 

3) „Comori regăsite", Dacia An. I Nr. 16 din 17 Aug. 1939. 

* Toţi bunii Români ' 
subscriu 

Bonuri pentru înzestrarea Armatei! 
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Un cartier întreg de romi trec dela 
concubinaj la taina cununiei. 

Pentru cei ce cunosc modul de veţuire a 
romilor, starea lor socială şi economică, mizeria 
crescândă în proporţie cu greutatea traiului, pre
cum şi împrejurările de tot felul, va constata 
că şi viaţa lor religioasă a fost toarte puţin pusă 
la punct. Explicaţia acestui fapt, nu e greu de 
găsit, dat fiind angrenajul specia! de circumstanţe, 
în care se găsesc romii. Vara,, romii, lucrează 
din greu cu întreaga lor familie. Iarna din contră, 
şomează şi se oftică cu întreaga familie în cea 
mai grea şi mare mizerie. Dar nu trebuie să 
aruncăm anatema pe ei. Este cum am spus. o 
fatalitate care-i paşte. 

Romii, alminteri, sunt plini de calităţi. Vi
talitatea extraordinară a rassei lor au' făcut din 
ei, oameni cu foarte ascuţite simţuri artistice şi 
technice. De aceea mulţi din ei sunt muzicanţi 
virtuoşi şi technicieni vestiţi, dar în ceace pri
veşte viaţa lor religioasă a lăsat de dorit. 

De comuna fruntaşă Ciclova Montană este 
legat şi un vestit cartier de romi. Semnalăm un 
fapt îmbucurător că aici Biserica este vie prin 
slujitorul ei, care a pus în valoare laturile sufle
teşti ale romilor spre consolidarea morală a 
întregului cartier. 

Părintele Vasile Creţu care este şi învăţător 
în acest cartier, a căutat în mai multe rânduri 
să ţină seamă de circumstanţele speciale ale 
romilor, căutându-le să le rezolve în chip mi
nunat. N'aş fi bănuit niciodată că şi romii se 
pot decide să părăsească viaţa lor nelegiuită şi 
anticreştină pentru ca să-şi întemeieze caminu 
pe o realitate în duhul creştineştilor învăţături 
care luminează şi înalţă. Iţi era mai mare drăguţ 
să vezi pâlcuri de oameni vrâstnici, cu o nobleţă 
în suflet de pioneri ai Domnului, cum au cerut 
binecuvântarea Bisericii, prin pecetluirea cu 
Sfânta taină a cununiei, după cuvântul Scriptu
rilor Sfinte. 

Desigur că şi în jurul acestei chestiuni care 
a fost realizată cu o pasiune desinteresată, au 
mişunat suspiciuni şi calomnii. 

Dar părintele Vasile Creţu, secondat de 
admirabila bunătate şi înalta înţelepciune a d-nei 

Ana-Maria Creţu cu a d-lui contabil Ion Baies 
în calitatea lor de nuni, au înlăturat toate pedi-
cile, sfidând suferinţa şi dispreţuind intriga. 

Căci trebue să se • ştie, Biserica a aşezat 
călătoria în rândul celor şapte taine, alături de 
Sf. împărtăşanie. Cine, ar mai rfefuza, în timpu
rile de azi, aceste taine, acest act evident divin, 
fac o brutală inpietate şi o curata nebunie. 

Cununia religioasă a fost întotdeauna încon
jurată cu ceremonial. Ea trebuie trăită în conştiinţa 
tuturor. Pilda deia Ciclova este edificatoare. Şi 
romii comsimt să trăiască o viaţă intens religioasă. 

losif Creţu. 

Ş T I R I • 
Predici în Catedrală. In Dumineca lăsatului de f 

carne a predicat păr. Isaia Suru, iar în Dumineca lăsa
tului de brânză P. S. Părinte Episcop Vasile. 

Concert religios organizează azi, Dumineca Or
todoxiei, Corul Catedral din Caransebeş. Programul: 
Predica, P. S. Păr. Episcop Dr. Vasile Lazarescu, G. Mu-
zicescu: Acum slobozeşte, D. Cuşma: Trupul lui Hristos, 
P. Cesnokov: Credul, S. Dragoi: Pre Tine Te lăudăm, 
G. Dima: Irmosul Intrării în biserică. Cond. de cor: 
prof. D. Cuşma. 

Intre candidaţii reuşiţi la alegerile de membri 
în Adunarea eparhială este şi părintele Serafin Băianu 
preot în Margina, ales în cercul electoral V Coşava, în 
locul căruia s'a publicat — din eroare — numele altuia. 
Facem cuvenita rectificare. 

Miercurea şi Vinerea vor fi zile fără carne 
în toată ţara. Măsura luată de dl ministru Ionescu-
Siseşti e foarte bună, nu numai pentrucă se cruţă vitele 
de muncă, ci — mai ales — după însăşi motivarea mi
nistrului Agriculturii, societatea românească se va obici-
nui să revină la adevărata tradiţie creştinească. 

Finlanda a încheiat pace cu Rusia. După eroice 
lupte, finlandezii au fost constrânşi să încheie pace cu 
Rusia. Pacea impusă de ruşi este umilitoare pentrucă 
rupe din trupul ţării o parte importanta, totuşi eroismul 
dovedit de acest popor va rămâne de-a pururi proslăvit 
în istorie. 

Pentru Muzeul eparhial a dăruit preotul Porfir 
Crisciu din Surducul-mic un exemplar din Liturghia lui 
Antim Ivireanu. Pe scoarţa cărţii — stejar îmbrăcat în 
piele — se vede foarte bine stema Voevodului Constantin 
Brâncoveanu. 

Cartea se ţine în stare bună. Mulţumirile noastre 
păr. Crisciu pentru preţioasa danie! 



Concurs 
In baza ordinului Venerabilului Consiliu eparhial 

Nr. 6968 B. ex 1939 din 8 Decemvrie 1939, se publică 
concurs, cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Foaia Diecezană*, pentru postul de preot la parohia 
a II de clasa II-a din comuna Grebenaţ protopresbi-
teratului Versetului, devenită vacantă pe urma abzicerei 
preotului Adam Fiştea. 

I. B e n e f i c i i . 

I. Sesiunea parohială în estindere de 32 jughere 
750 stân .D 

•2. Birul parohial uzitat. 
3. Veniturile stolare uzitate. 
4. Neriind casă parohială, de locuinţă se va îngriji 

alesul preot. 

II. î n d a t o r i r i . 

Preotul ales este obligat a-şi împlini toate datorinţele 
preoţeşti şi pastorale, a predica regulat în fiecare Du
minecă sau sărbătoare şi a catehiza la şcoala primară, 
fără nici o altă remuneraţie. 

Toate impozitele după beneficiile de mai sus cad 
în sarcina preotului ales. 

Ceice doresc să ocupe acest post, întrucât vor 
avea cvalificaţiunea cerută pentru parohii de clasa Il-a, 
precum şi binecuvântarea P. S. S. Episcopului diecezan, 
să-şî înainteze cererile, adresate consiliului parohial ort. 
rom. din Grebenaţ, prin Prea On. Oficiu protopopesc 
al Versetului. 

Reflectanţii se vor prezenta, pe lângă prealabila 
încunoştinţare a Prea On. Domn protopresbiter tractual, 
în vre-o Duminecă sau sărbătoare în sf. biserică spre 
a-şi arăta dexteritatea în cântare, tipic şi oratorie, însă 
nicidecum în ziua de alegere. 

G r e b e n a ţ , din şedinţa consiliului parohial, ţinută 
17 Ianuarie 1940. la 
Preşedinte: Secretar: 

Nicolae Suciu. 2—3 Pavel Ştefan. 
In conţelegere cu Oficiul protopopesc. 

Ioan Geţia 
adm. protopop. 

Dumnezeiasca Liturghie 
a Sfântului Ioan Gurădeaur. 

T i p ă r i t ă î n z i l e l e 

Prea înălţatului Nostru Rege CAROL II 
Preţul lei 50 

Convocare. 
Nr. 1590 E 1940. 

Delegaţii preoţimii, profesorilor, Academiei 
teologice şi Funcţionarilor dela Consiliul eparhial, 
precum şi protopopii tractuali, se convoacă la 
Adunarea generală anuală a membrilor fondului 
de ajutorare reciprocă a salariaţilor eparhiei 
Caransebeşului pe ziua de 26 Martie a. c, la 
orele 10 a. m. în biroul Consiliului eparhial. 

O b i e c t e : 
Darea de seamă asupra gestiunii anului 1939. 
Cauze curente. 
Caransebeş, la 14 Martie 1940. 

Episcopul: Secretar eparhial: 

f VASILE Presb. Petru Toma. 

B I B L I A 
T r a d u s ă d u p ă t e x t e l e o r i g i n a l e e b r a i o e ş i g r e 

c e ş t i d e p r e o ţ i i p r o f e s o r i i : 
VASILE RADU şi GALA GALACTiON 

d i n î n a l t a I n i ţ i a t i v ă a 

MAIESTĂŢII SALE REGELUI CAROL II 
Preţul lei 140. 

La „Librăria Diecezană" din 
Caransebeş sunt de vânzare: 

Proî. CONSTANTIN VLADU: 

„Manual de Tipic" 
cuprinzând toate serviciile din postul 
sfintelor Paşti. — Preţul 180 Lei. 

Prof. CONSTANTIN VLADU: 

A N T O L O G H I O N 
cuprinzând toate serviciile divine din 
decursul anului. — Preţul 230 Lei. 




